Haladé problémamegold6 szeminarium 1.
6. feladatsor — 2019. november 6.

1. Két kicsiny m tomegi testet [ hosszusagu fonal kot Gssze. Az egyik test egy surlodas-
mentes asztalon van, a mésik az asztal kozepén 1évé lyukon atftizott fonalon kézvetlen az
asztal alatt 16g. Az asztalon 1év§ testet a lyuktol [ tavolsagra a fonalra meréleges iranyban
vy sebességgel meglokjiik.

Milyen mélyre siillyed le az alsé test?

Mekkora lesz az asztalon 1év§ test maximaélis sebessége?

Az asztalon 1év§ testre csak a fonalerd hat vizszintes iranyban. Hogyan novelheti meg
ez a sugariranyt erd a test érintSiranya (keriileti) sebességét?

2. Egy m tomegt pontszeri test egy felfelé nyitott, fiiggleges tengelyt kiap (egy tolesér)
belsé feliiletén surlodasmentesen mozoghat. A kap fél nyilasszoge o, a legnagyobb sugara
ro- A kis testet a kip fels6 pereménél vy nagysagu, vizszintes sebességgel meglokjiik.
Milyen mélyre megy le a test mozgasa soran? Mekkora lesz a maximalis sebessége?
Numerikus modszerekkel probalja meg meghatarozni a kis test palyajat, és abrazolja
(feliilnézet, oldalnézet, ¢(t) és r(t) vagy z(t) fiiggvények)!

3. Egy m tomegi v sebességii pontszert test egy allo, szintén m tomegi testnek iitkozik.
Bizonyitsa be, hogy a két test az iitkdzés utan egymashoz képest merdleges iranyban halad!

Szorgalmi feladat: Igaz-e ez relativisztikus esetben is? Mekkora lehet ilyenkor a két
test sebességvektora altal bezart szog?

Segitség: Egy test relativisztikus tomege m = mg/+/1 — v?/c? (ahol my a nyugalmi
tomege), impulzusa p = mv, nyugalmi energiaja Ey = moc?, teljes (nyugalmi + mozgési)
energidja E = mc?. Erdemes hasznalni az E? = E2 + p?c? azonossagot.

4. Vizsgalja meg a Fold-Hold rendszert! (Mas égitestek hatasatol tekintsiink el.) A két
égitest a kozos tomegkozéppont koriil kering, valamint mindkét égitest forog a sajat tomeg-
kozéppontja koriil. Mint ismeretes a keringés és a Hold forgasa kotott: a két szogsebesség
megegyezik.

A jegyzet végén 1év§ fiiggelékbdl vett adatok alapjan mutassa meg, hogy a Hold sajat
(forgasbol szarmazo) perdiilete elhanyagolhato a (keringésbdl szarmazo) palyaperdiilet
mellett! Mutassa meg, hogy a Fold esetében pont forditott a helyzet!

Az arapalyerck miatt a Fold-Hold rendszer energiat veszit, és a Fold forgasa lassul.
Hogyan valtozik emiatt a Hold keringési ideje és Foldtsl mért tavolsaga? (Hasznalja fel
az adatokat és a fenti kozelitéseket!)

Nagyon hosszi id6 milva a Fold forgasa is kotott lesz, azaz a Fold forgasi szogsebessége
is meg fog egyezni a keringés szogsebességével. Milyen hosszu lesz ekkor egy nap?



